

传承美德润人心

——记定陶区孟海镇程庄村党支部书记刘海燕

“秋荣婶，有什么困难给我说，我一定尽力给你解决。我理解你的不容易，你现在不仅是家里的顶梁柱，也是咱村里人的榜样。”记者采访定陶区孟海镇程庄村党支部书记刘海燕时，她正在村民葛秋荣家“串门”。

爱“串门”的刘海燕，是用好家风涵养好民风的践行者。

1997年，经人介绍，23岁的刘海燕与程占省喜结连理。婚后生活并不富裕，但刘海燕从未有过怨言，她说：“幸福不是靠金钱堆砌起来的，而是需要夫妻双方共同努力，用双手挣出来的。”

如今，她与丈夫携手并进，彼此扶持，

尽管春节假期已经结束，但我市各大景区依然洋溢着浓厚的节日氛围。高高悬挂的红灯笼、缤纷的节日氛围让人沉浸在节日的余韵之中。近日，记者走访多个景区时发现，无论是假期的热闹场景，还是平日的宁静时光，文明旅游已深入人心，成为广大游客的自觉行动。

我市多个公园内，社会主义核心价值观和文明旅游的宣传标语随处可见，时刻提醒游客文明旅游的重要性。景区内环境清幽雅致，一草一木都得到了精心呵护，地面干净整洁，令人倍感舒适。在赵王河公园，造型多样且安全有趣的游乐设施吸引了众多市民带着孩子前来尽情玩耍。孩子们在游乐设施上嬉笑打闹，家长们则在一旁耐心陪伴。记者在现场看到，绝大部分市民在游玩时都能自觉遵守文明行为规范，将吃完零食剩下的包装袋、饮料瓶等垃圾，仔细地放入附近的垃圾桶内。有的家长还会借此机会教育孩子要爱护环境，让文明意识从小就在孩子们心中生根发芽。

在七里河湿地公园，众多市民前来看游玩、泛舟、拍照打卡。游客将果皮、食品包装袋、纸巾等垃圾自觉丢入垃圾桶，用实际行动维护着公共场所的环境卫生。尤其是在泛舟区域，游客们听从工作人员的指挥，有序上船、下船，不争不抢，在欣赏湿地美景的同时，也保持看水面的清洁。

然而，美中不足的是，记者在采访中也发现了一些不文明现象。个别游客将烟头、果皮纸屑、饮料瓶等随意丢弃在路边的灌木丛或草坪上。这些被随意丢弃的垃圾不仅破坏了景区的自然美景，也给辛勤工作的保洁人员增添了负担，与周围的文明氛围格格不入。

文明出游，不仅是个文明素养的体现，更是一座城市文明程度的直观展示。营造文明、和谐的出游氛围，打造绿色、健康的生活环境，离不开每一个人的共同努力。让我们携手同行，让文明时刻“在线”，为城市的美好形象贡献自己的一份力量。

王浩



人敬老
己得福

中国
书画



东明县焦园乡雨露新村“嵌入式”服务让居民“近”享幸福

在东明县焦园乡雨露新村，每天清晨，便民理发店的门一开，就有老人陆续赶来。理发师傅黄战奎一边熟练地为老人围上围布，一边和他们唠家常。“黄师傅理发手艺好，价格还便宜，我每月都来这儿剪头发。”80岁的姜大爷笑着说。

黄河滩区迁建村庄搬到村台新村后，村里没有理发店，焦园乡群众需要跨村到乡驻地或到河南“跨省”去理发，对于老人来说，理发是个麻烦事。央派第一书记周福成在走访过程中了解到雨露新村老年人理发这一难题，他就把这件看似群众普通的“头上”事，作为最要紧的“心上”事去解决。

在周福成和雨露新村班子成员的共同努力下，焦园乡党委政府全力支持，依托新村党群服务中心，盘活一处闲置场地，精心打造了一处便民理发店，由村里提供理发设备和工具，缴纳水电费，公开招募有理发技艺的新村群众黄战奎提供理发服务。

现在，在便民理发店里，每天都笑声不断。一位特困老人刚剪完头发，摸了摸自己的头，满意地说：“这下清爽多了，真是谢谢你们！”另一位老人则感慨道：“以前剪个头发得跑好几里路，现在走几步就到了，真是太方便了！”据了解，雨露新村便民理发店针对特困人员免费理发，80岁以上老人3元，其余群众5元。从2025年1月8日开业到现在，雨露新村便民理发店日均理发20人次，已累计为群众服务500余人次。

小小理发室，承载的是殷殷为民情，更是乡村振兴路上的一道温暖风景。近年来，焦园乡党委坚持以党建为引领，以满足群众的实际需求为导向，创新探索农村“嵌入式”为民服务工作，通过盘活闲置资源，因地制宜嵌入为民服务功能性设施和养老、助餐、理发等适配性服务，为村民提供最直接、最现实的急需服务，真正将村庄联建治理实效“嵌入”人心。

“嵌入式”服务设施建设是一项系统性、长久性工程，便民理发室只是我们为民服务的‘起点’。”焦园乡党委书记周福成说，下一步，焦园乡将深入推进“跨村联治”，整合现有资源，打造更多为民服务品牌，真正将服务送到老百姓身边，让滩区群众的幸福感、获得感更强。

通讯员 李杰勇 李国飞 罗建方



2月19日，在菏泽市中心血站的流动采血车上，山东省立医院菏泽医院（菏泽市立医院）的医务人员挽起胳膊，献上汩汩热血。据了解，为弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，践行守护人民健康的使命担当，积极响应无偿献血号召，山东省立医院菏泽医院的医务人员积极参与“无偿献血月活动”，以行动诠释医者仁心，用热血为生命护航。

记者 杨飞 摄

比赛现场就像是一场展品辅导服务成果的集中展示。与众多优秀的同行同场分享、竞争，让李圣河大开眼界。他感慨道：“我从中看到了自己的优势，也察觉到了自身存在的不足。其他选手针对展品讲解服务所提出的独特见解，以及别具一格的科普方式，就像一面镜子，促使我不断审视自己，并汲取他人之长。”

“获奖不是终点，而是新的起点。”他望着科技馆里熙攘的人群，“当看到曾经服务过的观众带着孩子来当志愿者，我知道，科学的种子正在发芽。”暮色中，这位“科普摆渡人”的背影，与展厅里流转的星光光影渐渐融为一体。

当问及未来计划，李圣河笑着说：“我希望能到更多的社区、学校，分享我的展品辅导心得，吸引更多的人投身到科技馆的志愿服务队伍中。”或许，这正是一名科普志愿者的使命——让每个“问号”都成为通向星辰大海的“船票”。

记者 毛倩沛

一名科普志愿者的星辰大海

——访第八届全国科技馆辅导员大赛一等奖获得者李圣河

一名数学老师。

从最初每月30余个小时的基础讲解，到如今独立设计“趣味科学实验”系列课程，李圣河只用了一年的时间就从“数学老师”变成了“科学老师”，完成了从“知识传授者”到“科学引路人”的蜕变。他的备课笔记里密密麻麻记录着多种观众提问，从基础的科学知识到“无人机怎么做到保持悬停”再到“夸克、中微子是什么”，每一个问号都化作他改进讲解的养分。

观众眼里的光让我坚定

“您知道吗？最打动我的从来不是展品本身。”李圣河向记者展示手机相册中，一群孩子看到“涡旋”时的震惊，照片中孩子们围在“涡旋”仪器前，相互讨论着漩涡究竟是怎样形成的？

“我全面且深入地回顾了自己在菏泽市科技馆所有展厅从事志愿服务的经历，站在科技馆辅导员这一岗位开展志愿服务时，每一次与观众的互动都如播撒智慧的种子。在为观众解答展品相关科学知识的疑惑，并引导他们参与各种妙趣横生的科技互动项目过程中，我看到了他们眼

中对科学那炽热的好奇与向往。”李圣河告诉记者。

李圣河深切地意识到，科普讲解服务并非单方的给予，而是双方的共同成长。“在传递科学知识时，我也收获了很多观众的反馈，这进一步坚定了我要持续在这个领域发光发热的决心。”李圣河说。

看到差距更找到方向

回首整个参赛历程，从最初决定参赛的那一刻起，李圣河便仿佛开启了一段充满未知却又满是无限可能的“征程”。

讲文明树新风

中国精神
中国形象
中国表达